

“互联网+”助力亳州精准扶贫



亳州市所辖三县一区全部是省级以上扶贫开发重点县区,其中,利辛县是国家扶贫开发重点县、大别山片区县,涡阳县、蒙城县、谯城区是省扶贫开发重点县、皖北片区县。

作为安徽大扶贫战略的关键之地,也是全省脱贫攻坚的主战场之一,亳州举全市之力,向贫困发起总攻,将扶贫开发作为全市首要民生工程。两年来,亳州结合自身实际,利用大数据和互联网+,走出了一条独具特色的精准扶贫、精准脱贫之路。

■ 记者 于彩丽 文/图



扶贫羊带领贫困户奔“钱途”

“托管猪羊”让贫困户安心获利

亳州市谯城区魏岗镇把“扶贫羊”送给贫困户,贫困户委托养殖大户喂养,每年不但可以获得每只500元的分红,3年后这些羊还将属于自己……“托管养殖”的产业扶贫模式,在减少当地及周边贫困户养殖风险、保障其获得稳定收益的同时,也让养殖大户尝到了帮扶的甜头。

家住谯城区魏岗镇大陈村朱庄自然村的黄艳平,家中两位老人瘫痪在床,两个孩子都在上学,丈夫去世,其本人不久前刚做完手术,不能干重活,是镇里的贫困户。

当初,听说镇里要送来扶贫能繁母羊的时候,她既高兴又发愁。“我院子就这么大,没有地方养。再说这一家人我都照顾不过来,哪还能照顾羊呢?”黄艳平说,她知道羊不好养,“要是再有个病,咱也不懂咋治,那样损失就大了。”

在村干部的推荐下,黄艳平将领到的10只羊以托管的方式,委托给当地巨亿牧业家庭农场喂养。她与养殖场签下3年托管协议,每年每只羊可以领取500元净收益。养殖场还给每只羊购买了保险,即使羊发生意外死亡,黄艳平也能获得每只500元的经济赔偿。

今年8月份,黄艳平领到第一批收益金5000元,“自己没精力、没技术,把羊放在这里养,既赚钱又没有风险,很放心。”

在巨亿牧业家庭农场5个大棚里,2200多只波尔山羊膘肥体壮,精神抖擞。“这都是贫困户的能繁母羊,集中在这里养。”养殖场技术指导胡新亮说,“喂羊的事都是养殖场来干,我们负责技术指导,有点劳动能力的贫困户,在这里帮忙喂羊打扫卫生,一个月还有1800块的工资,每年还能再领分红。”

据了解,目前全镇共有352户贫困户把2490只扶贫羊托管给了巨亿牧业,截至今年8月底,已经兑现代养收益102.36万元。

而在涡阳县高炉镇,政企合建养猪舍、公司负责喂养管理的精准扶贫模式,同样让贫困户获得实实在在的收益。

据涡阳县畜牧局副局长杨文虎介绍,由县政府统筹扶贫资金建设家庭农场的基础设置部分,温氏公司投资配备环境控制系统设备、自动喂料系统设备、环保处理设备等,在全县78个贫困村建有标准的猪舍。“猪舍建成后交给公司管理运营,资产年收益合计1248万元,每个贫困村集体收益16万元,贫困村集体收益的80%用于扶持贫困户,每村扶持64户贫困户,每户每年可获稳定收入2000元,全县仅此一项可帮扶贫困户4992户。”



李玉兰在年丰合作社蔬菜生产基地采摘辣椒

输血更造血,让村民“有所为有所获”

九月初,已经立秋的皖北大地上太阳依然火辣。但在年丰合作社蔬菜生产基地,下午一点多就有工人在采摘辣椒了。在这些工人当中,以贫困户为主,每采摘一天,他们就能给全家挣来几天的伙食。

李玉兰是蔬菜生产基地的一名员工,一吃罢午饭就开始下地采摘辣椒了。两个孩子都在读大学,丈夫二级残疾,家中的重担全都落在李玉兰一个人身上。学费可以贷款,但两个孩子的生活费却成了难题。

去年,正当李玉兰为此发愁的时候,得知可以到年丰合作社蔬菜生产基地摘菜打工,不用远离家,既能照顾丈夫又能挣钱,便来到这里打工。“一天最少70元,我家里也有3亩地,合作社理事长刘松年免费送给我们菜苗、瓜苗,免费提供技术培训。”李玉兰称,这里一年四季都有活,家里忙完了,农闲的时候就来这里采摘。

嫁接瓜苗的时候,一天多的能挣近200块钱。“来这打工了一年了,除了自家菜地的收入,在这大概挣有六七千元,也能给孩子分担点生活费。”像李玉兰这样的工人还有很多,据了解,年丰合作社蔬菜生产基地现有蔬菜面积860亩,年用工200余人。

刘松年介绍,由政府安排有劳动能力的贫困人口在年丰蔬菜生产基地务工,每人每天工资为70元,一个贫困人口年收益一般在6000~15000元。此外,年丰蔬菜合作社还将基地钢架棚承包给贫困人口进行管理,棚内蔬菜由年丰合作社负责栽植,生产投入品由合作社统一提供,技术指导由合作社统一安排,棚内蔬菜生长日常管理承包给贫困户。合作社每天给予承包人员60元的工资,待蔬菜售完后,按照蔬菜收入给予承包者进行分工。“若每人管理两棚蔬菜,年收益在20000元左右。”

精准识别,互联网+助力精准扶贫

“在手机上打开这个APP,扶贫专干就可以看到帮扶的贫困户家详细情况,包括家庭住址、家庭成员、手机号码、收入状况等。”谯城区扶贫办副主任杜娟翻阅着“亳州扶贫”APP界面告诉记者。

手机上可以看到,“亳州扶贫”APP设置了10大模块,包括综合查询、问题征集、跟踪督办、随机抽样、扶贫地图以及措施落实、措施大全、领导关怀、扶贫工作队、扶贫村管理。“比如这个综合查询,只要输入贫困户姓名,我们就可以看到他的基本情况、家庭收入情况、帮扶联系人信息及享受到的帮扶措施等。系统还为工作人员提供贫困户家庭地址,按照内置地图,就能顺利找到贫困户的家。”

除了扶贫干部通过摸查自己发现贫困户,“亳州扶贫”APP最大的好处是周围邻居可以帮助真正贫困的家庭申请纳入贫困户。“亳州市谯城区十河镇李小村李侠家庭困难,丈夫外出4年不知去向,两个儿子辍学在家。邻居程广兰通过脱贫攻坚平台帮其反映情况后,谯城区扶贫办立即

组织人员进行实地走访核实,将其纳入贫困户进行帮扶。”相关负责人告诉记者,如在申请贫困户过程中,有弄虚作假等问题,村民依然可以通过该平台举报反映。

据杜娟介绍,大数据平台集中梳理了包括教育、医疗、社保、就业等15大类102项具体措施,贫困户能享受到哪些政策,扶贫专干只要登录这个平台就能随时查询到,还能通过“亳州扶贫”APP直接与贫困户进行沟通交流,全面掌握扶贫措施落实情况。“扶贫干部在村扶贫要通过APP签到,离村的时候也要登录打卡,这就让各项扶贫措施真正落到实处,对扶贫专干真正进行监督。”

去年3月,通过“互联网+精准扶贫”的方式,亳州在全省率先搭建了集精准识别、精准施政、精准管理、精准帮扶、挂图作战等功能于一体的亳州市脱贫攻坚信息服务平台。如今,这个平台已回访贫困户14034户,梳理交办问题9974个,大数据平台各项功能作用正不断凸显。截至7月底,亳州已脱贫142553人。